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ELÓSZÓ.

IIS0 DÁLAT TAL tekintünk elmúlt idők szellem
óriásaira, meghajtjuk elismerésünk zászlaját
letűnt korok nagy államférfiai előtt. De tiszte

letünk szeretettel párosul, ha a nagy idők nagy emberé
ben a tudás és a közéleti nagyság mellett ott látjuk a
rokonszenves lélek és jellem minden emberi gyöngeséggel
megküzdő és az örökkévalóságba átnyúló diadalát is.
Szent Anzelm élete ilyen nagyságot és diadalt tár elénk:
a lélek győzelmét. A következőkben a korai középkor e
legrokonszenvesebb alakjának «földi zarándokútját» mu
tatjuk be születésének kilencévszázados jubileuma alkal
mából, egyszersmind rámutatunk arra a jelentőségére

is, amely Szent Anzelmet a tudomány és szellem törté
netében megilleti.

Munkánkban a «Szent István Könyvek» célját tar
tottuk szem előtt és így arra szoritkoztunk, ami köz
érdekűségre tarthat számot: leginkább a Szent élet
történetének leírására. A Szent Anzelmmel kapcsolatos
theológiai problémákat csak vázoltuk, vagy éppen érin
tettük. Forrásaink közül természetszerűleg az egykorú
följegyzéseket használtuk fel legnagyobb mértékben, me
lyekben nincs is hiány. Eadmer bencés szerzetes (ro64
II24) Szent Anzelm-életrajza (Vita S. Anselmi) és «Kor
történets-e (Historia Novorum ; L irod.) bőséges anyagot
szolgáltat. Eadmer a tanítvány szeretetével gyüjtött
össze minden adatot nagy mesterérőlés értékes életrajza
mellett műveinek gazdag kultúrtörténeti kincseiért is
hálával tartozik neki az utókor. Szent Anzelmmel ennek
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4 ELŰSZÓ

egyik angliai útja alkalmával ismerkedett meg és ettől

kezdve «elválaszthatatlan kísérője» és segítőtársa maradt
mindvégig. Anzelm halála után (rroo) kolostorába vo
nult vissza, de öt év mulva Randulphus, aki Anzelmet
a canterburyi érseki székben követte, a skótországi St.
Andrews püspökévé nevezte ki. Innen azonban nem
sokára vissza kellett térnie, mert Sándor skót király nem
nézte jó szemmel, hogy minden fontosabb egyházi ügy
ben a canterburyi érsekhez fordult tanácsért és őt prímá
sának ismerte el. Több életrajz mellett a Boldogságos
Szűzről írt munkái is maradtak reánk, amelyek a közép
kori írók között előkelő helyet biztosítanak számára.
A külön nem jelzett idézetek Eadmer «Életrajzá»-ból és
«Kortörténets-éból valók.

Egyéb forrásokat (köztük Salisbury János «Vitás-ját)
inkább kiegészítésül használtunk fel, de annál bősége

sebben igyekeztünk szóhoz juttatni magának Szent An
zelmnek írásait. Különösen Levelei azok, amelyek egy
aránt hű tükrei egyéniségének és az eseményeknek.

E helyen is köszönetet mondok a Szent István-Tár
sulatnak, hogy szíves előzékenységével lehetővé tette
munkámnak a nehéz gazdasági viszonyok ellenére is a
900 esztendős jubileum alkalmából való megjelenését.

Pannonhalma, 1933 augusztus I-én.

Dr. Zoltán Veremund.



1.

A CLUGNYI SZELLEM.

A XI. század történetét a szellemi, vallási és politikai
szabadság után való vágyódás jellemzi. A század elején
még a kor legjobbjain is erőt vesz a csüggetegség és sokan
már a világ végének bekövetkezését is várják. A későbbi

évtizedek azonban hatalmas lendületté, feszítő erővé

váltják a szunnyadó energiákat, melyek végül is szét
törik a lelkeket fogva tartó bilincseket. Megindul a küz
delem az Egyház szabadságáért : Nyugaton az inveszti
túra és szimónia elleni törekvések alakjában, Keleten a
Krisztus megváltó vérével megszentelt helyek vissza
hódítására irányuló hadjáratok formájában és minden
vonalon az Egyház szellemi és erkölcsi színvonalának
emelésében.

Az a világot átalakító szellemi megújhodás, mely a
XI. század emberének figyeImét az istenire, az örökké
való dolgokra irányította és amelynek sikerült felrázni a
kort tespedtségébőlés levertségéből, a clugnyi kolostorból
indult hódító útjára. Az az intézmény, melyet nursiai
Szent Benedek bölcsesége ültetett át Keletről a forron
gás korát élő Nyugatra, most állott világtörténelmi fel
adatának magaslatán és virágzásának egyik legszebb
korszakában. Newman bíboros a Nagy Szent Gergelytől

Szent Bernátig terjedő kort bencés századoknak nevezte
el, annyira a bencés szellem egyeduralma hatja át e csak
nem 600 esztendőt vallási és egyetemes kulturális téren
egyaránt. Szent Benedek szellemének ezt az egyedural-
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mát a X. század elején Clugny vette át és hosszú időn

keresztül gyakorolta. Csakhamar az egész Nyugaton a
clugnyi kongregáció kolostorai lettek az életszentség és
a tudomány otthonai.

Clugny ezt a nagyságát és hírnevét elsősorban apát
jainak köszönhette, akik teljes mértékben felismerték és
alkalmazták a benedeki szellem csodálatos erejét. Ez a
szellem nem szorítkozott valamely szűken körülhatá
rolt munkakörre, hanem a kor és hely szükséglete szerint
merített a külvilág számára is az Úr szolgálatának, a litur
giának ősforrásából. Az Istennel való kapcsolat a tiszta
életben, a közösséggel való kapcsolat a kolostorban ki
tartó állhatatosságban nyilvánult meg és a szerzetesi élet
összefogó, irányító gondolata az apát iránti engedelmes
ség volt. Azáltal, hogy a szerzetesi munka célja elsősorban

a szűkebb szerzetescsaládot, a kolostort tartotta szem
előtt, ennek gyümölcsei a nagy közösséget is részesít
hették áldásaiban mind anyagi, mind szellemi téren.
A kolostorban való megmaradás pedig rányomta a szer
zetesek működésére az egység és a tartósság bélyegét.

909-ben kopogtatott társával Clugny kapuján egy
Odó nevű toursi lovag, aki Isten szolgálatára akarta ma
gát szentelni. Szándékának megvalósításához oly lelke
sedéssel, buzgalommal és eredménnyel fogott, hogy Bennó,
a kolostor első apátja, röviddel halála előtt, 926-ban, őt

szemelte ki utódjának. Odó lett Clugny első szent apátja.
Kolostorát második Montecassinóvá tette a Regulában
előírt összeszedettség és szigorú hallgatás, az istentisztelet
fényének emelése és messzemenő karitatív működés által.
A szociális tevékenységet már egész rendszeresen gyako
rolta. Külön testvér állott a vendégek szolgálatára, az
alamizsnamesternek pedig a szegények gondozása volt a
feladata. Igen szép gondolatot fejeztek ki azzal, hogy min
den testvér halála után 30 napig részesült egy-egy szegény
alamizsnában, egy-egy szerzetes halálának évfordulóján
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pedig gazdagon megvendégelték a kolostor szegényeit. Az
egyházi tized nagy részét a szegényekre fordították, akik
ebből a pénzből ünnepnapokon húst is kaptak. Az ide
genek elutazásukkor egy-egy tízesre számíthattak akkor,
ha nem maradtak azon a vidéken és egy éven belül nem
tértek vissza. Igy megakadályozták az állandó koldulást.
Karácsonyra ruhát és lábbelit kaptak a kolostor szegé
nyei. Naponként kalácsot is sütöttek a kolostor konyhá
ján az özvegyek, árvák és betegek számára, akik jobb
ellátásban részesültek. Sőt nemcsak azok kaptak alamizs
nát, akik a kolostort főlkeresték. hanem az alamizsna
mesternek hetenként egyszer be is kellett járnia a kör
nyéket, hogy megtudakolja, van-e valahol beteg. Az ilyen
nek azután bort, könnyebb ételeket és más szükséges dol
gokat vittek. A szociális tevékenység hagyománnyá vált
Clugnyben és a XI. század közepének krónikása már
sokkal nagyobb arányú szegénygondozásról tesz említést.

A Clugnyből kiáradó fény Odó utódai alatt sem ho
mályosult el. Kongregációvá fejlődött és élén kétszáz
esztendőn keresztül a legeszményibb férfiak állottak,
akiknek megadatott az, hogy úgyszólván mindnyájan
fiatalon, erejük teljességében kerültek az apáti székbe
és így kormányzásuk folyamán maradandót alkothattak.
Mindössze Szent Odó utóda, Aymard kormányozta a
kolostort csak 7 évig, mert - miután megvakult és úgy
gondolta, hogy vakon nem tudja többé fenntartani azt a
vasfegyelmet , mely Clugny legfőbb erőforrása volt 
lemondott. Utóda Szent Majolus lett, egy rendkívüli ké
pességekkel megáldott férfiú, akinek már kolostorba lé
pése előtt felajánlottak egy érsekséget, mint Clugny apát
nak pedig a pápai tiarát. O azonban inkább kolostorában
maradt és onnan irányította az egész Nyugat szellemi
életét pápák és császárok tanácsadójaként, úgyhogy
működése nem sokban különbözött egy pápáétól. Szent
Majolust Szent Odiló követte, aki a fleuryi Abbo szavai
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szerint szintén «signiferrelígionis», «a vallás zászlótartója»
volt. Nevéhez fűződik egyebek között a halottak nap
jának elterjesztése az egész Egyházban (998), a treuga
Dei, az Isten békéjének bevezetése (1041) és a clugnyi
zsinat megtartása, mely nagyszámú résztvevőjévelmessze
kimagaslik a többi közül (1047). Utóda a 25 éves Hugó
lett, aki 60 esztendeig állott a kongregáció élén. A francia
országi kolostorok ekkor már csaknem kivétel nélkül
clugnyi szerzetesekbőllett apátok vezetése alatt állottak,;
a megüresedett püspöki székeket is clugnyiekkel töltötték
be. Mikor pedig egyik legkiválóbb clugnyi szerzetest,
Hildebrandot, VII. Gergely néven pápává koronázták,
a clugnyi szellem terjedésének úgyszólván senuni sem
állott már útjában. A szellemi erő a pápai hatalommal
egyesülve most már a kor nagy betegségeinek: az invesz..
titúrának és szimóniának meggyógyítására is reményt
nyujtott.

A clugnyi szellem nem korlátozódott Franciaországra.
hanem kiáradt a szomszédos országokra és új szerzetes
életet teremtett Normandiában is. Egymásután népesűl

tek be a kolostorok clugnyi szerzetesekkel és épültek
újak, melyek a clugnyi életet akarták megvalósítani. Az
első normann alapítású kolostort Herluin, fényes világi
pályafutás előtt álló normann származású nemes hívta
életre. Harminchét éves korában oly ellenállhatatlan erő

vel érezte az isteni kegyelem hívását, hogy udvari életet,
fényes jövőt és minden mást feledve elhatározta, hogy
ezentúl csak lelkével és Istennel törődik. Szándékától
semmiféle gúnyolódás sem tudta eltéríteni, pedig bőven

lehetett benne része, mert mint életrajzírója, Giselbert,
a későbbi westminsteri apát, megjegyzi, akkoriban hal
latlan dolog volt Normandiában, hogy épkézláb lovag
szerzetessé lett. Állhatatossága és szelídsége hűbérurát

is megrendítette, úgyhogy valamennyi eddig élvezett
javadalmát Herluinnak ajándékozta. Herluin rögtön
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hozzáfogott kolostor építéséhez és amint az első szerze
teseket összegyüjtötte, I034-ben Herbert lisieuxi püspök
kel perjellé avattatta magát, majd három évvel később

a kolostor apátja lett. Törhetetlen akaraterejét mutatja,
hogy kitűnően elsajátította a latin nyelvet, noha először

olvasni kellett megtanulnia. Azsem rettentette vissza, hogy
nagy fáradsággal épített kolostora csakhamar tűzvész

áldozata lett; mivel úgysem volt a közelben megfelelő

ivóvizük, alkalmasabb hely keresésére indult és talált is
ilyent a brionnei erdő völgyében egy patak mellett.
Ettől nyerte a kolostor germán eredetű nevét (Bach,
patak) : Bec.

A Gondviselés ezt a helyet szánta a század legnagyobb
fia, Szent Anzelm működésének kiinduló pontjául.



II.

AZ IFJÚKOR ÉVEI.

Szent Anzelm I033-ban látta meg a napvilágot az
északitáliai Augusta Praetoria városában, a mai Aostá
ban. A hagyomány alapján ma is mutogatják még az
idegennek azt a helyet, ahol a Szent szülőháza állott.
Szülei - «a gyökér», mint életrajzírója mondja, «rnelyböl
az utód életefolyásában oly fényesen tündöklő életszent
ség sarjadt» - előkelő származású, jómódban élő neme
sek voltak. Anzelmnek egyik érseksége folyamán írt leve
léből (Ep. III, 65) kitünik, hogy a savoiai ház őseivel,

akiknek Aosta már akkor birtokuk volt, rokonságban
állottak. Édesanyjának, Ermembergának szintén Aosta
volt a szülővárosa, míg atyja, Gondulphus, Normandiá
ból származott. A szülők jelleme homlokegyenest ellen
kezett egymáséval. Gondulphus a középkori világi éle
tet élő, költekező nemes típusa volt, vagyonával nem
sokat törődött, úgyhogy sokan «nem bőkezű jótevőnek,

hanem könnyelmű pazarlónak tartották», annak ellenére,
hogy vagyonával sok jót is tett. Ezt az életmódot foly
tatta egészen élete végéig, amikor is kolostorba vonult,
hogy legalább boldog halálrakészülhessen elő. Ermemberga
ellenben példaképe volt a családjának élő, házias, taka
rékos, jámbor édesanyának. Fiát korán megtanította
Isten félelmére. A kis Anzelm lelkébe a jámbor édes
anya szavai és az égbenyúló piemonti hegyek kitöröl
hetetlenül vésték be az első benyomásokat. Az édesanyai
szeretet megtanította arra, hogy mindenütt Istent lássa
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és keresse, aki az égben van és mindent kormányoz.
Eadmer kedves epizódot mesél el Anzelm gyermek
korából. A kis Anzelm sokszor elnézte a távolban kéklő

hegyeket, amelyek szinte egybeolvadtak az égboltozattal.
Mivel azt hallotta édesanyjától, hogy az Isten az égben
lakik, azon törte a fejét, hogy hogyan juthatna el a he
gyeken keresztül Isten udvarába, mely rátámaszkodik
a hegyek csúcsaira. És egy éjjel látomása volt. Megindult
az Isten udvarába vezető hegy felé. Útközben síkságon
kellett áthaladnia. ahol az égi király cselédjei dolgoztak.
A gabonát gyűjtötték össze, de ezt hanyagul és tunyán
végezték. A gyermeknek, akinek szíve tele volt az égi
király lángoló szeretetével, fájt ez és elhatározta, hogy
szólni fog királyának. Megmássza a hegyet és bejut
a királyi udvarba. Az Urat egyedül találja asztalnokával :
az egész cselédség az aratásnál van. Az Úr magához hívja
a belépő gyermeket. Ez odalép hozzá és lábaihoz telep
szik. Az Úr nyájasan megszólítja, kérdezgeti, ő meg felel
a kérdésekre, ahogyan tud. Aztán megvendégelik : fénye
sen ragyogó kenyeret tesznek elébe és ő a király színe
előtt jóllakik belőle.

Ez az álom mintegy Anzelm egész életét szimboli
zálja. Mert hosszú, fáradságos utat kellett megtennie
Szentünknek a messze távolban kéklő Istenhegyéig és
közben sokszor magán is tapasztalnia kellett az emberek
gonoszságát, míg mindezt a soha el nem múló, örök
mennyei lakoma valóságában elmondhatta Urának, Iste
nének.

Hamarosan iskolába adják és társai, tanítói egyaránt
megszeret ik a szerény és jámbor gyermeket. Korán, még
tizenöt éves sincs, elkezd arról gondolkodni, hogyan
tudná életét Istennek legtetszőbb módon berendezni.
Lelkét megkapja a szerzetesi élet gondolata. Vonzza az
eszmény és elhatározza, hogy meg is valósítja. Egy, a
családdal ismerős apáthoz fordul és arra kéri, hogy vegye
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fel szerzetesei közé. De Anzelmnek korán meg kellett
ismernie az életben tornyosuló nehézségeket és küzdel
meket, melyekben későbbi élete folyamán is oly bőven

volt része. Az apát ugyanis látva, hogy az ifjú atyjának
nincs tudomása a dologról, nem teljesíti a kérést. Anzelm
nem mond Ie szándékáról, hanem arra kéri Istent, hogy
bocsásson rá súlyos betegséget, mert így biztosra veszi,
hogy egy haldokló kérését csak nem fogják megtagadni.
Valóban súlyos betegségbe esik és az apáthoz küld,
hogy legalább most vegye fel. De ez hajthatatlan ma
radt, mert, mint Eadmer mondja, aki át van hatva a
középkori ember lelkét annyira jellemző Gondviselésbe
vetett hittől: «a jövendőt ismerő Isten nem akarta ah
hoz a helyhez kötni szolgáját. Irgalmasságának méhében
már más helyeket jelölt ki számára, melyeket általa
kívánt akaratára oktatni».

Egészsége helyreáIItával elhatározza, hogy később fogja
tervét megvalósítani. De a buzgóság tüze kezdett kialudni.
Egészség, jólét, jövő mosolyogtak feléje és csábították
le arról az útról, melyre már egyszer rálépett. Gondolatc
világából mindjobban kezdett tűnni a szerzetesi esz
mény és helyette a világi életpálya választására gondolt.
A tudományokban eddig szépen haladt előre, most azokat
is kezdte elhanyagolni. Már ott tartott, hogy az egyedüli
szempont, mely valamelyest meg tudta fékezni köny
nyelmű életmódjában, édesanyja iránti szeretete volt.
De nemsokára ezt a támasztékot is elvesztette: Ermem
berga meghalt és Anzelm «szívének hajója mintegy kor
mányát vesztve) hánykolódott az ifjúkor szenvedélyei
,től felkorbácsolt tengeren. Atyja már nem tudta egyen-
súlyban tartani a zabolátlan lelket, hisz maga is inkább
támogatásra szorult volna. Sőt: atyja kezdett gyülölet
tel fordulni Anzelm felé és ettől fogva Anzelm számára
annak a látszólagos békének is végeszakadt, mellyel ed
dig áltatta magát. Igyekszik atyját alázatosságával meg-
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engesztelni, de annál mostohábbnak érzi maga iránt.
Végül bármit is tesz, akár jót, akár rosszat, atyja gyűlö

lete csak növekszik irányában. Életét elviselhetetlennek
találja és megérlelődik benne a terv, hogy elhagyja hazá
ját. Inkább búcsút mond az atyai háznak, mintsem ma
gára vagy atyjára végzetes szerencsétlenséget zúdítson.
Felkészül az útra és egy kísérőjével Cenis hegyén ke
resztül átkel az Alpokon. Közben minden élelmük elfogy
és kénytelenek szomjúságukat hóval csillapítani. Anzelm
úgy kimerül, hogy nem tudják útjukat folytatni. Már
már a legrosszabbra kell elkészülniök, mikor utolsó pró
bálkozásként még egyszer végigkutatják a poggyászt
hordozó öszvér zsákját és nem várt rnódon kenyérre buk
kannak. Ez új életerőt ad nekik és tovább folytathatják
vándorlásukat Anzelmnek még nem sejtett célja: Bec
felé.

Végképpen búcsút mondtak tehát az aostai hegyeknek
és völgyeknek. Infelix Italia, quae talem perdit alumnum,
kiált fel a középkori költő, mikor Anzelm életének ehhez
a szakához ér, boldogtalan Itália, melynek ily fiát kell
elvesztenie ! De Anzelm nem volt az egyedüli, aki Itália
kék ege alatt született és tündöklő fénnyel másutt ragyo
gott; annak a skolasztikának, melynek ő volt az elő

futára, két másik fejedelmi alakja is Itáliából került ki,
Aquinói Szent Tamás és Szent Bonaventura.

Anzelm hosszú vándorlásának és bolyongásának a
Cenis hegyén való átkelés az egyetlen epizódja, melyet
az egykorú források leírnak. Az utána következő három
évről csak annyit tudunk, hogy előbb Burgundiában,
majd Galliában és végül Normandiában töltötte, ahol
Avranche iskoláiról és tudományáról híres hely volt.
Itt ismerkedett meg és kötött szoros barátságot Rugó
val, egy avranchei ifjú nemessel s ez a barátság egész
életében elkísérte és különösen szomorú napjaiban nagy
vigasztalást jelentett Anzelmnek. A tudomány volt az
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a kapocs, mely a két barátot összefűzte,hiszen, Salisbury
János szerint a tudományszomj adta Anzelm kezébe a
vándorbotot és az vezette Avrancheba is (v. ö. Migne
P. L. 199, 1040. 1.).

Édesanyjának, a jámbor Ermembergának öröksége,
a gyermeki hit és Hugóval kötött barátsága óvta meg
Anzelmet az ebben az időben Nyugaton már felburján
zott racionalizmus veszedelmeivel szemben. Sőt a Gond
viselés talán azáltal akarta előkészíteni őt arra a nagy
munkára, melyet korának hitetlensége ellenében kellett
végeznie, hogy megismertette vele ezeket a szellemi áram
latokat is. A későbbi egyháztanítónak volt szüksége erre.

Anzelm Avrancheban hallott először a beci kolos
torról.

Herluin apát életszentsége ugyanis nem maradt véka
alá rejtve. Híre messze földeket bejárt és mindenütt
ismertté tette a beci kolostort. Már az új helyen is fel
épült a Boldogságos Szűz tiszteletére szentelt templom
és Herluin hősiesen igyekezett megállni helyét a kolostor
növekedésével gyarapodó gondokkal szemben. De annyira
lefoglalták a kolostor külső ügyei, hogya belső élet ha
nyatlásától kellett tartania. Segítőtárs után nézett. Ezt
Lanfrancusban, a híres paviai jogtudósban találta meg,
aki éppen akkor kért bebocsátást és fölvételt a kolostorba.
Miután Bolognában alapos kiképzést nyert a tudomá
nyokban, szülővárosába, Paviába tért vissza, ahol atyja
helyére választották meg a város bírái közé. Ezen az
úton csakhamar nagy hírnévre tett szert és ekkor elha
tározta, hogy hivatalának gyakorlásával felhagy és tanít
ványokat gyüjt maga köré. Pavia azonban hamarosan
szűknek bizonyult Lanfrancus számára. Mivel hallotta,
hogy Galliában tanítómesterekben nagy hiány van,
tanítványainak seregétől kísérve roao-ben Galliába tette
át iskoláját és Avrancheban telepedett meg. Itt filozó
fiával is kezdett foglalkozni, hogy kielégíthesse a maga-
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sabb műveltségre törekvők igényeit, majd ezzel kapcso
latban az isteni tudományok iránt is fölébredt érdeklő

dése. Ezekbe elmélyedve lassanként rájött arra, hogy ha
szontalanság és hiúság volt eddigi élete. Elfogta a vissza
vonulásban töltött élet utáni vágy és Istent akarta szol
gálni csöndben és ismeretlenségben. Elindult Rouenba.
Útközben azonban rablók támadták meg. mindenéből ki
fosztották, csak ruháját hagyták meg. Lanfrancus most
visszaemlékezett arra, hogy Nagy Szent Gergelynél ol
vasta egy itáliai utas kirablásának történetét. akitől

útonállók elvették lovát. Mikor a kirabolt utas a Szent
írás szava szerint ostorát is odaadta a rablóknak. ezek
annyira megilletődtek,hogy a lovát is visszaadták. Lan
francus megkísérelte, hogy ő is ezen a módon kapjon
vissza mindent és felajánlotta ruháját is. Ámde a rablók
a megszégyenítő jószívűség helyett gúnyt láttak ebben,
Lanfrancusról lehúzták ruháját és odakötözték egy
fához. A hosszú éjszaka folyamán, melyet az erdőben

kellett ezen mód töltenie, elgondolkozhatott, hogy miért
nem járt ő is úgy, mint mások, akik hasonlót tettek. Meg
kellett állapítania magában, hogy őt pusztán anyagi
érdekek vezették és a Szentírás inteimét nem szívlelte
meg igazán. Imádkozni próbált és Isten dicsőítésébeakart
fogni, mert tudta, hogy az istenfélő lelkek így szoktak
tenni nyomorúságuk közepette. De erre nem volt képes.
És ekkor szent fogadást tett Istennek, hogy, ha ebből

az életveszélyből kiszabadul, életét fenntartás nélkül
neki szenteli. Másnap azután arra haladó vándorok sza
badították ki. Megkérdezte tőlük, melyik a legszegényebb
kolostor a vidéken. Azok minden habozás nélkül Becet
mondották annak és Lanfrancus egyenest odatartott.
Herluin örömmel fogadta szerzetesei közé, de öröme még
nagyobb lett, mikor megtudta, hogy Lanfrancusban milyen
kiváló tanítómestert fogadott be. Lanfrancus minden
erejével igyekezett elsajátítani azt a művészetet, mely-
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nek hiányát olyan fájdalmasan tapasztalta, az Istennel
való társalgást és a lélek tudományát. Három évet töltött
ebben a tökéletes visszavonultságban, úgyhogy a világ,
melynek nemrégen még ünnepelt fia volt, azt hitte,
hogy meghalt. Csak mikor Herluin kérésére mint perjel
átvette a szerzetesek szellemi életének irányítását, özön
löttek ismét a tanítványok nemcsak a környékről, hanem
Angliából, Németországból, sőt még Itáliából is a régen
holtnak hitt mesterhez. Minden tanulni vágyó ott időz

hetett a kolostorban, ameddig akart és oktatást nyert
a világi és az isteni tudományokban. A kortársak a régi
Athén szellemi életét látták újraébredni Becben és a ko
lostor híre napról-napra nőtt.

Lanfrancus hírneve vonzotta Anzelmet is Avranches
ból Becbe. Inkább csak a kíváncsiság vitte oda, de amint
látta, hogy milyen pezsgő élet folyik Becben és megis
merte Lanfrancus rokonszenves egyéniségét, újra kedvet
kapott régen abbahagyott tanulmányainak folytatására.
Fáradhatatlan szorgalommal látott munkához és kiváló te
hetsége révén hamarosan Lanfrancus mester legkedve
sebb tanítványává lett. Nemcsak a Lanfrancustól megsza
bott feladatát végezte el, hanem maga is oktatott másokat.
A sok virrasztás, böjtölés, - sokszor még az étkezésről

is megfeledkezett munkájában - az éjjel-nappal való
tanulás fáradalmai azután eszébe juttatták Anzelmnek
ifjúkori tervét, hogy szerzetessé lesz. Hiszen akkor sem
kell többet szenvednie és keményebb dolgokat elviselnie,
mondogatta magában és legalább bizonyos lehet munká
jának érdeme felől, míg így nem. Csak azon tünődött

még, hogy melyik kolostorba lépjen be. Mások okulására
később sokszor elmondotta, hogy miért habozott. «Ha
Clugnyben vagy Becben leszek szerzetes, az egész idő,

amit tanulásra fordítottam, kárbavész», gondolta. «Mert
Clugnyben a kolostor munkaköre, Becben Lanfrancus
kiváló bölcsesége mellett hasznavehetet1ennek fogok bi-
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zonyulni. Olyan helyen fogom tehát szándékomat meg
valósítani, ahol egyaránt meg tudom mutatni tudomá
nyomat és tudok másoknak használni. II Majd hozzátette:
«Még nem fékeztem meg magam és nem vetettem meg
a világot. Épp ezért nem is vettem észre, mily kárhozatos
volt az, amit a felebaráti szeretet buzgóságának véltem».
Később azonban magába tért és ráeszmélt arra, hogy
Krisztus követése elsősorban alázatosságot kíván. «Ho
gyan», úgymond, «szerzetesnek lenni annyi, mint mások
nak elébe helyeztetni, mások tiszteletét, magasztalását
keresni? Minden önhittségről lemondva ott légy szerze
tes, ahol - amint méltányos is - mindenkinek utána
helyeznek Istenért, ahol mindenkinél csekélyebbnek lát
szol, ahol senki sem becsül semmire. Ez Becben valósulhat
meg legjobban. Ott nem lesz semmi tekintélyem, hiszen
ott van az, aki mindenkit felülmúló tudományának fé
nyében mindenkinek elégséges, mindenki előtt tiszteletre
méltó és kedves. Ott fogok tehát békét találni, ott egyedül
Isten lesz célom, elmélkedésem tárgya csupán az Ó sze
retete, boldogító jelenlétének állandó tudata pedig áldást
hozó vigasztalásom és gazdagságom.» És, mint Eadmer
hozzáteszi, ezentúl minden gondolata és vágya tervének
megvalósítására irányult.

De még mindig ingadozott az Istennek szentelt élet
három formája között, hogy tudnillik kolostorba lépjen-e,
vagy remete legyen, vagy pedig a világban a szegények
gondozásában vegye ki részét. Mert atyja meghalt és az
örökség, melyet Anzelmre hagyott, lehetővé tette volna
ezt az utóbbit is. A Szentírás intelmére gondolt: «míndent
tégy tanáccsal és nem fogod megbánni tettedet» (Préd.
32, 24) és Lanfrancusnak feltárta habozását. A mester
azonban vonakodik a végleges döntést kimondani és azt
tanácsolja Anzelmnek, hogy azt a püspököt kérdezzék
meg, akinek megyéjéhez a kolostor tartozott. Maga kíséri
el kedves tanítványát Maurilius roueni érsekhez. Eadmer
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elmondja, hogy Anzelm olyfenntartás nélkül rábíztamagát
Lanfrancusra, hogy kész lett volna parancsára letelepedni
az útközben levő erdőben is és onnan soha többet ki nem
jönni. Mauriliushoz érve előadták neki jöveteltik okát és
kérték ítéletét. Az érsek a kolostorbalépés mellett dön
tött. Igy lett Anzelm roőo-ban, huszonhét éves korában
a beci kolostor tagja.



III.

A BECI KOLOSTORBAN.

Az ifjú, aki őszinte istenkereső lélekkel lépte át a ko
lostor kűszöbét, hogy a magányban Istennek éljen és meg
vesse a világ dicsőségét, még nem sejtette, hogy ez a lépés
számára valamennyi kortársát felülmúló dicsőség kezdetét
jelenti. Több mint harminc évet töltött Becben és ezalatt
még honfitársának, Lanfrancusnak, hírét is elhomályosí
totta tudományával és életszentségével. A beci apátság
történetének az a legszebb fejezete, melyet Anzelm írt
meg életével részint mint egyszerű szerzetes és perjel,
részint mint apát. Magával hozta az itáliai Alpesek fen
séges levegőjét, melynek magasságában nem fél a havasi
gyopár a szelek ostrornától, hanem annál szívósabban
kapaszkodik a sziklás talajba, mennél inkább dühöng a
vihar. Az ifjúkor megpróbáltatásai megedzették Anzelm
lelkét, amelynek most gyöngédsége és egyúttal szívóssága
is akadálytalan fejlődésnek indulhatott. Hiszen önmagát
teljesen Istennek adta át és a visszavonultság csendjében
töltött évek alkalmat nyuj tottak az isteni kegyelem mű

ködésének arra, hogy a szomjas szántóföldre hulló tavaszi
esőhöz hasonlóan terrnékenyitse meg fogékony lelkét.
Salisbury János az eszményi szerzetest dicsőíti Anzelm
ben (Vita S. Ans. i. h. c. 2). Az imádság, a munka, a fele
baráti szeretet gyakorlása kifejlesztették benne a leg
szerencsésebb, egymást harmónikusan kiegészítő tulaj
donságokat. Bölcselő és misztikus, tanítómester és a val
lási élet megújítója, világraszóló műkődést fejt ki, mint

2*
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Szent Bernát és a szemlélődésből meríti az erőt hozzá.
Mint elöljáró pedig egyaránt szigorú és jóságos, aki a
szükséghez képest tanáccsal szolgál, vagy tekintélyével él.
P. Rosa a szerzetesi intézmény apológiájának nevezi An
zelm életének ezt a korszakát (S. Ans. de Cant. 45 s köv.
IL). És valóban, Anzelm későbbi, kivételes arányokban ki
bontakozó működésének gyökerei ide nyúlnak vissza.
Anzelm megismeri az eszményi szerzeteséletet, amely sza
kadatlan munkából, imádságból, tanulásból tevődik össze
s amelyet a szeretet és a testvéri egyetértés aranyszálai
tartanak együtt. Nincs még egy emberi intézmény, mely
ennyire a maga szolgálatába tudná állítani a lélek és szel
lem képességeit és meg tudná őrizni eszményeit a maguk
eredeti tisztaságában, és amely éppen ezért oly hatalmas
eredményeket tudna felmutatni minden téren, mint éppen
a szerzetesség. Számol az emberi gyöngeségekkel és hibák
kal, de teljes mértékben felhasználhatja az emberi cselek
vés legnagyobb erőforrását, a szabadakaratot.

Magának Anzelmnek a szerzeteséletről való felfogását
jellemzően írja le Eadmer, mikor a Szent egy lázálmát
beszéli el. Még ilyenkor is a természetfölötti világgal fog
lalkozott. «Mikor a bágyadtság már kissé alább hagyott»
írja Eadmer, «magánkívül ragadtatva, sebesen tovaro
hanó folyót látott, amelybe az egész földkerekségnek
szennyvize ömlött belé. Ijesztő látvány volt az örvénylő

és mocskos, minden tisztátalanságot elnyelő víz. Elraga
dott mindent, amihez csak hozzáért és egyaránt sodort
magával férfiakat és nőket, gazdagokat és szegényeket.
Szánalom fogta el Anzelmet, amint megpillantotta a
szennyes áradatot és megkérdezte, hogy miből élnek és
mivel csillapítják szomj ukat azok, akiket ez az áradat
magával sodor. És azt a választ kapta, hogy abból a víz
ből élnek és abban találják gyönyörűségüket,amely ma
gával ragadja őket. Hogyan, kiáltott fel Anzelm méltat
lankodva, nem kellene magát az emberiség szégyenének
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tartania, aki ilyen táplálékkal töltekezik? Ne csodálkoz
zál, szólt kisérője, ez, amit látsz, a világ folyama: a tiszta
ságra hivatott emberek hagyják magukat benne árjától
tovahömpölygetni. Akarod talán, tette hozzá, azt is
látni, mi az igazi szerzetesség? Anzelm igenlő válaszára
elvezette őt egy hatalmas, tágas kolostor sövénnyel körül
vett kertjébe és így szólt: Tekints körül! Anzelm körül
nézett és látta, hogy a kolostor falai ragyogó, színtiszta
ezüsttel vannak bevonva. Még a kert eleven, friss füve
is ezüstből volt: lágy és oly szép, hogy minden emberi
fogalmat felülmúlt. Ez is, épúgy, mint más fűszál, szelí
den meghajolt az alatt, aki rajta megállt és amint elmen
tek róla, rögtön fölegyenesedett. Pompás volt az egész
hely és derült vidámságot árasztott maga körül; Anzelm
ezt választotta hát magának állandó lakóhelyül ... Meg
értette a látomásokat és elmélkedni kezdett róluk. Ameny
nyire irtózott az egyiknek borzalmasságától, annyival
inkább igyekezett a másiknak szépségén felüdülni. Min
den erejét arra fordította tehát, hogy igazi szerzetes le
gyen, a szerzetesi életet igazán megismerje és másokkal is
megismertesse. Várakozásában nem is csalatkozott.»

Anzelm szívből megszerette a szerzeteséletet és a Bec
ben töltött szép évekre mindig szeretettel gondol vissza.
Még canterburyi érsek korában sem tudja elfelejteni a beci
kolostort. «Nem lenne elég helyem egy levélben, szeret
teim» írja utódjának, Vilmos apátnak, «ha ki akarnám
önteni előttetek szívemet, ha pedig arra határozom ma
gamat, hogy rövid leszek, érzelmeimet nem elégíti ki. De
megnyugtat e kétségben a ti lelkiismeretetek, mely meg
mondja nektek, hogy mennyire és mily őszintén szeret
telek benneteket és mennyire vágyakozom utánatok.
Amíg veletek voltam, mindig csak előhaladástokra volt
gondom. Ha nem is mindnyájan tudjátok ezt tapasztalat
ból, mert Isten megnövelte számotokat, mióta eltávoz
tam közületek. megtudhatjátok azoktól, akik ezt tapasz-
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talták. Ne kételkedjetek abban, hogy épúgy szeretem
az ágakat is, bármennyire meg is sokasodjanak, mint a
gyökeret. Mindnyájatokat, akár előttem, akár utánam
születtetek, mint édesanyám gyermekeit és mint édes
testvéreimet ölellek át szívemben és szeretlek ... Bár
mennyire távol legyek is testben, fészkemet. a beci közös
séget, valamennyi fiókájával együtt szívemben hordom
és minden imádságomban, vágyamban bemutatom Isten
nek.» (Ep. III. 156.)

Külső eseményekben nem volt gazdag ez a három beci
év, Eadmer is hamar átsiklik rajta. De annál nagyobb
jelentőségevan annak a néhány egyszerü szónak, amelyet
Anzelm életének e szakáról mond: «Anzelm, a fiatal szer
zetes, szent vágytól égve, a legbuzgóbbak életét igyeke
zett követni és oly odaadással szolgált Istennek, hogy
csakhamar ő maga lehetett azoknak példaképe, akik a
testületben buzgón akartak élni. Igy telt el három esz
tendő, miközben napról-napra előrehaladt a tökéletes
ségben és lelki nagysága miatt lassanként tisztelni kezd
ték». Csakhamar kitűnt, hogy Anzelm a legszerencsésebb
módon egyesíti magában Herluin életszentségét és Lan
francus tudományát. Igy misem volt természetesebb,
mint az, hogy Herluin a megüresedett perjeli székbe
öt választotta maga mellé. II. Vilmos, Normandia
hercege, ugyanis Caenben Szent István vértanu tisztele
tére kolostort alapított és ennek élére Lanfrancust sze
melte ki, aki vonakodott ugyan elfogadni az apáti méltó
ságot, de II. Sándor pápa parancsának engedelmeskednie
kellett.

Az ekként megüresedett perjeli székbe tehát Anzelm
került alig harmincéves korában, I063-ban. Anzelmre
nehéz feladat hárult. Ugyanis a kolostorba is befészkelődő
emberi gyarlóság nem akart Anzelm perjelségébe bele
nyugodni. Az idősebb szerzetesek irigykedve néztek a
fiatal perjelre, hiszen a kolostorbalépés sorrendje szerint
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őket íllette volna a perjelség, a fiatalok pedig daccal for
dultak ellene. Anzelm számára az elöljáró tiszte valóban
nem jelentett mást, mint mások szolgálatát. Csak így
sikerült elérnie, hogy a kolostor belső élete, - a fegyelem
és a tanulmányok - melynek vezetését Herluin a perjel
séggel ráruházta, nem szenvedett hajótörést és már ekkor
kibontakozó életszentségének bizonyítéka, hogya lehetet
lennek látszó feladatot megoldotta. Szellemi vezetése alatt
a kolostor új virágzásnak indult.

Megkettőzött buzgósággal mélyedt el a lelkiéletben,
mert jól tudta, hogy nehéz tisztének hordozásához csak
Istentől kaphat erőt. «A világot és annak minden ügyét
baját teljesen száműzte gondolatvilágából, írja Eadmer.
Egyedül Istennel és az égiekkel volt állandóan elfoglalva.»
Az Isten ismeretéből fakadt aztán az emberi szív ismerete
is. Mindenkinek lelke mélyéig látott és aki őt beszélni hal
lotta, érezte, hogy ismeri szívének legelrejtettebb titkait.
Anzelm fölfedte hallgatói előtt a hibák gyökerét, de nem
hallgatta el azt sem, ha fejlődést látott és tanította őket,

'hogyan kell kerülni a bűnt és szert tenni az erényekre.
«Nem kételkedhetünk», olvassuk életrajzában, «hogyszívét
maga a jó tanács Lelke, a Szentlélek irányította. Előbb
fáradtak el hallgatói a figyelemben, mint ő a szent intel
mekben és tanításokban. És amit Szent Mártonról rnon
danak, hogy t. i. mindig csak Krisztusról vagy az igaz
ságosságról, vagy pedig olyasmiről beszélt, ami az igaz
életre vonatkozik, kétségkívül róla is elmondhatjuk min
den túlzás nélkül.» Mindenkinek mindene igyekezett lenni
és azokkal szemben, akik gyűlőlték a békét, békességes
volt, a gáncsokat a testvéri szeretet szolgálataival viszo
nozta, mert inkább akarta a rosszat jóval legyőzni, mint
sem rajta vegyen erőt a gonoszság. Célját sikerült is
elérnie, mert amint meggyőződtek róla a gyűlölkö

dők, hogy önzetlen szeretetet gyanusítottak meg, az
ellenséges érzület Anzelm irányában lassanként el-
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párolgott és a gyűlölködés helyét szeretet és ragaszkodás
váltotta fel.

Legnagyobb gondja a fiatalok nevelése volt. Ismerte
a nevelés fontosságát. A hajlékonyan lágy viaszhoz ha
sonlította az ifjú lelket, mely annak a pecsétnek alakját
veszi fel, melyet rányomnak. Mert, ha a viasz túlságosan
lágy, akkor a pecsét alakját nem tartja meg. Ilyen a gyer
mek lelke, aki még a jót sem tudja a rossztól megkülön
böztetni, annál kevésbbé képes megérteni a lelkieket. Ha
viszont a viasz túlságosan kemény, mint az olyan ember
lelke, aki gyermekségétől kezdve késő öregségéig a világ
hiúságai közepette élt és elvesztette fogékonyságát a ma
gasabbrendűjavak iránt, az ilyent hiába kísérelnőkmeg
győzni az isteni szemlélődés magasztosságáról és hiába
akarnók a mennyei titkok kutatására tanítani: az ilyen
lélek megcsontosodott keménysége többé nem alakítható.
A két véglet között az ifjú lelke áll, amelyben a hajlékony
ság és a szilárdság kellő mértékben összhangban van
meg. «Ezt tartom magam is szem előtt», mondogatta,
«ezért vigyázok nagyobb gonddal az ifjakra és igyekszem
belőlük még a bűnnek csiráját is kiirtani, hogy később

aztán a szent erények gyakorlásában kellő jártasságuk
legyen és így a lelki ember képe alakuljon ki bennük.»

Azonban amennyire csak lehetett, kerülte az erő

szakos eszközök alkalmazását. Tanulságos erre vonatko
zólag az a beszélgetése, melyet egy apáttal folytatott a
nevelésről. Ez arról panaszkodott neki, hogy hiába ütik
verik éjjel-nappal a gondjaikra bízott gyermekeket és
ifjakat, semmire sem mennek velük. «Hogyan?» kiáltott
fel Anzelm, «állandóan veritek őket? És milyenek lesz
nek, ha felnőnek?» «Ostobák és állatiasak», válaszolt az
apát. «Miért pazaroljátok hát tápláléktokat, ha emberek
ből vadállatokat neveltek», kérdezte Anzelm. «Hát tehe
tünk mi arról», szólt az apát, "hiszen minden eszközzel
kényszerítjük őket, hogy előmenetelt tegyenek, de nem
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érünk el velük semmit.» «Kényszerítitek őket? Mondd
csak, ha fiatal fát ültetsz el kertedben és azt minden
oldalról kőrülzárod, hogy ágait semmiképpen se tudja
szétterjeszteni, milyen fa lesz belőle, ha néhány év mulva
kiszabadítod? Minden bizonnyal terméketlen korcs,
össze-vissza kuszált ágakkal. És kinek a hibájából, ha
nem a tiédből, mert túlságosan bezártad? Ép így tesz
tek a fiúkkal, pedig a szülők felajánlása őket is elültette
az Egyház kertjébe, hogy növekedjenek és gyümölcsöt
teremjenek Istennek. Ti azonban mindenféle ijesztgetés
sel, veréssel annyira elzárjátok őket mindenfelől, hogy
szabad fejlődésüket teljesen megakadályozzátok. Mivel
tehát oktalanul elnyomjátok őket, gonosz és - tövises
ágak módjára - össze-vissza gabalyodott gondolatok
gyűlnek fel bennük. Ezeket ápolják magukban, ezekkel
foglalkoznak és annyira megkérgesednek, hogy makacs
szívre talál minden, ami javításukra szolgálhatna. Innen
van azután az, hogy - mivel semmi szeretetet, gyön
gédséget, jóindulatot, vagy kedvességet nem tapasztal
nak maguk iránt - nem hiszik el, hogy jót akartok
velük, hanem minden tettetekről azt gondolják, hogy
gyűlöletből és haragból történt. Igy lesz szomorú való
sággá, hogy testűk növekedésével együtt gyarapodik
bennük a gyűlölet és a mindenben rosszat sejtő gyana
kodás; hogy mindig hajlandók a rosszra és készek a
bűnre. Senki iránt sem nevelték őket szeretetre, ezért
mindenkire csak összeráncolt homlokkal és ferde szem
mel tudnak nézni. De az Istenért, mondjátok, miért
vagytok annyira ellenséges indulattal irántuk? Nem
emberek-e ők is? Nem ugyanannak a természetnek a
részesei-e, mint ti? Szeretnétek, ha az ő helyükben len
nétek? De egy más kérdést. Csupán veréssel és korbács
csal akarjátok őket jó erkölcsökre nevelni? Hát láttatok
már valaha művészt, aki az arany- vagy ezüsttömbből

csupán hatalmas kalapácsütésekkel szép szobrot alakí-
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tott volna? Hogya helyes forma alakuljon ki az anyag
ból, majd erősen rászorítja szerszámát és ráüt, majd
gyöngéden illeszti hozzá és úgy alakítja, csiszolja. Éppen
így kell nektek is - ha fiaitokból embereket akartok
.faragni - az ütlegek fájdalmát az atyai jóság és szelíd
ség balzsamával csillapítanotok». Az apát, aki eddig egé
szen máskép gondolkozott a nevelésről, még nem tud
belenyugodni abba, hogy másképpen is lehet a gyerme
keknél eredményt remélni, mint szigorúsággal. «Hiszen
azon fáradozunk, hogy komoly és érett erkölcsökre szo
rítsuk őket», veti közbe. «Minden bizonnyal», válaszol
Anzelm. «Kenyér és bármilyen szilárd étel hasznos és
jó annak, aki megbírja. De tápláld vele a csecsemőt és
vond meg tőle a tejet, meglátod, belepusztul, ahelyett,
hogy megerősödnék tőle. Miért? Ez oly világos, hogy
nem is kell rá szót vesztegetnem. Erre azonban jól ügyelj:
amint a törékeny és az edzett test más-más ételt kíván,
épúgy a gyönge és az erős lélek is más és más táplálékra
szorul. Az erős szívesen vesz magához szilárd ételt, ami
lyenek: tűrni a megpróbáltatásokban, idegen jószágot
meg nem kívánni, annak, aki egyik orcáját megüti, a
másikat is odanyujtani, az ellenségért imádkozni, a gyű

lölködőket szeretni és hasonlók, ezek valók neki. De a
törékeny és az Isten szolgálatában még gyenge léleknek
tejre van szüksége: mások szelídségére, jóságára, jókedvű
biztatására, szerető támogatására és effélékre szorul rá.
Ha így alkalmazkodtok az erősökhöz és gyöngékhez, aki
ket gondj aitokra bíztak, akkor Isten kegyelmével, amen y
nyire rajtatok áll, valamennyiöket megnyeritek Isten
nek.» Az apát felsóhajtott és így szólt: "Valóban, mi le
tértünk az igazság útjáról és a megkülönböztetés vilá
gossága nem világított nekünk». És Anzelm lábaihoz bo
rult, megvallotta, hogy vétkezett, bocsánatát kérte a
multért és javulást fogadott a jövőre vonatkozólag.

Anzelmnek elég alkalma nyilott, hogy ezeket az elve-
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ket maga is gyakorolja. Volt a kolostorban egy Osbernus
nevű ifjú, akit nagy tehetsége szép reményekre jogosított
ugyan, de féktelen természete sok gondot okozott elől

járóinak. Gyűlölte Anzelmet és szinte kedve telt ab
ban, hogy szomorúságot okozhat neki. Anzelm azonban
úgy tett, mintha ezt nem venné észre és jóval többet
engedett meg neki, mint a többieknek. Ezáltal elérte
azt, hogy Osbernus gyűlölete lassanként megszűnt. Amint
Anzelm ezt észrevette, szeretettel fordult hozzá és min
den alkalmat felhasznált, hogy kimutassa szeretetét.
Sikerült az ifjú bizaimát megnyernie, aki már a saját
jószántából is kezdte fékezni zabolátlanságát, pajkossá
gait abbahagyta és szeretettel hallgatta meg Anzelm
figyelmeztetéseit, oktatásait. Mikor Anzelm látta, hogy
az ifjú jóratörekvése őszinte és komoly, megvonta tőle

a kis engedményeket. Nemcsak megintéssel figyelmez
tette, ha valami helytelent tett, hanem büntetéssel is,
míg végül minden fegyelmetlenséget, melyet eddig el
nézett, lenyesegetett. Es Osbernus engedelmesen hajtotta
fejét a fegyelem igája alá, megerősödött hivatásában, buz
gón végezte a jámbor gyakorlatokat. A lelki életben is
igyekezett előrehaladni és másoktól is örömest tűrt el
szidást, szemrehányást, sőt rágalmat is. Anzelm öröme
kimondhatatlan volt és napról-napra jobban megszerette
Osbernust. De mikor már azt remélte, hogy szép gyü
mölcsöket fog teremni az Egyház fáján, Osbernus súlyos
betegségbe esett. Anzelm maga ápolta, éjjel-nappal ott
volt mellette, maga látta el étellel, itallal, de a gondos
ápolás sem tudta Osbernust megmenteni. Anzelmnek meg
kellett érnie, hogy legkedvesebb lelki gyermeke karjai
között haljon meg. De a halottal szemben is megőrizte

gyengéd szeretetét r egy egész éven át mondott érte
naponta szentmisét és barátait is megkérte, hogy imád
kozzanak Osbernus lelkéért.

Szent Benedek szellemének bölcs mérséklete és tapin-
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tatossága adták kezébe a kulcsot, mely megnyitotta a
szívek ajtaját. Ahol szükségesnek látta, ott mérsékelte
a felbuzdulást és mindenben az engedelmességet hang
súlyozta. «Egyetlen ostorcsapás», írja canterburyi érsek
korában egyik levelében (III. 50), «melyet engedelmes
ségből visel el valaki, több érdemmel bír, mintha saját
akaratából szünet nélkül ostorozza magát ,» Ezért egész
működéséből a béke és az öröm lehellete áradt, mely meg
aranyozta a beci kolostor életét, eltüntette az ellenkezés
nek minden nyomát, valamennyien örömest bízták ma
gukat vezetésére és csakhamar «oly szeretettel csüngtek
rajta, mint gyöngéd édesanyán és különösen a fiatalok
szívesen bízták rá titkaikat.»

Anzelmre várt Lanfrancus örökségeképpen a kolostori
iskola vezetése is. Az oktatás módjában mesterét követte.
A dialektikát, mely abban az időben a tanulmányok ten
gelyében állott, csak eszköznek tekintette magasabb
célok elérésében: a hit titkainak megértésében. «Anzelm
bizonyságát szolgáltatta annak», mondja Grabmann
(Gesch. d. Sehol. L 26!. L), «hogy mint alkothat egy nagy
vonalú, termékeny szellem csekély dialektikus eszközök
kel hatalmas műveket,amelyekre egy aránytalanul gazda
gabb eszközökkel rendelkező kor bámulva tekint fel.»
Van ugyan ebből az időből csupán dialektikával foglal
kozó műve is: «De grammatico», amelyben tanítványai
nak példát ad a helyes, logikus gondolkodás módjára,
a nehézségek gyors fölismerésére és az ellenvetések ügyes
megcáfolására. Szellemi erejének legjavát azonban a
"Fides quaerens intellectum», a hit megértését kereső,

tipikusan szentanzelmi programm megvalósítására for
dítja, amely szállóigéjévé lett az egész középkori tudo
mánynak. Legszebb példája e nagyarányú programm
megvalósításának az 1070 körül írt Monologium, mely
a Proslogion mellett ma is Szent Anzelm legismertebb
műve, Benne az abszolút lény fogalmából kiindulva



A BECI KOLOSTORBAN 29

Istenről és a Szentháromságról értekezik. Alázatosságára
jellemző, hogy a 79 fejezet ből álló művet nem merte
könyvnek nevezni s mint előszavábanemlíti, csak sokak
nak kifejezett és sürgető kívánságára írta le. Művét bírá
latra elküldötte Lanfrancusnak és felhatalmazta őt,

hogy írását semmisítse meg. ha nem ért egyet a benne
foglaltakkal. Nevével csak atyai barátjának, Hugó lyoni
érseknek és pápai követnek parancsára látta el köny
veit.

Számos teendője egész idejét lefoglalta, ezért az éj
nagy részét fordította tanulásra és elmélkedésre. Az
éjjeli matutinum előtt sohasem feküdt le és nem egyszer
találta a hajnal is ébren valamely kérdés megoldásába
elmerülve. Mert addig nem tudott nyugodni, míg a lelké
ben felmerült kérdésekre kielégítő feleletet nem talált.
Igy keletkezett a Proslogion is. A Monologiumban be
bizonyította azt, hogy a véges jónak, nagynak, szépnek
szükségképpen végtelen jó, nagy és szép az oka, de ez
az okoskodás nagyon is bonyolultnak tűnt fel előtte.

Egyszerűbb megoldást keresett. Napokon át kísérte ez
a gondolat, alig gondolt alvásra, evésre, sőt még az
istentisztelet alkalmával is zavarta a megoldatlan prob
léma. Végre ujjongással állapította meg magában, hogy
megtalálta a kérdés nyitját. Rögtön leírta viasztáblára
és átadta egy testvérnek, hogy vigyázzon rá. Mikor né
hány nap mulva visszakérte a táblát, seholsem találták.
Anzelm még egyszer leírta gondolatát, de a viasztáblát
másnap összetörve találták a földön. Ekkor végre arra
szánta magát, hogy pergamentre írjon és megalkotta a
középkori bölcselet és misztika egyik legszebb művét, a
Proslogiont, amelynek ú. n. «ontológiai» istenérvén oly
sokat vitatkoztak már a kortársak is, a későbbi századok
és a jelenkor tudósai.

Ugyancsak ezidőtájt írta «De veritate» (Az igazság),
«De casu diaboli» (Az ördög bukása) és «De libertate
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arbitrii» (A szabadakarat) című dialógusait is. Legtöbb
műve u. i. azokból a párbeszédekből keletkezett, melye
ket érettebb és kiválóbb tanítványaival folytatott egy
egy kérdésről. Maga írja a Monologium előszavában:

«Néhány testvér gyakran és sürgetőn kért, hogy azokat
az igazságokat, melyeket az Istenség lényéről élőszóval

mondottam el nekik, írjarn le számukra mintául az ilyen
kérdésekről való elmélkedésre». Néhány írásában a beszél
getési formát is megtartotta (De veritate, de libertate
arbitrii, de easu diaboli, eur Deus homo stb.). Az oktatás
menete ezáltal sohasem vált unalmassá hallgatóinál.
hanem elevenné tette a tanítást. Többnyire magából
a meghatározandó fogalomból indult ki és a különbözó
vélemények összehasonlításával, megbírálásával, kiegé
szítésével vezette rá tanítványait az igazságra. Ennek
során azután alkalma nyílott arra is, hogya kérdést több
oldalról megvilágítsa, az ellenvetéseket is megcáfolja és
a nehézségeket eloszlassa.

Munkái nemcsak a Szeritirás bámulatos ismeretét
mutatják, hanem a szentatyák műveiben való jártas
ságát is. Közöttük az első helyet Szent Agoston foglalja
el, aki Anzelmre igen mélyen járó hatással volt, anélkül
azonban, hogy eredetisége kárt szenvedett volna. Néhol
az egyházatyáknak egész sorára hivatkozik. Igy egyik
levelében (IV. 106) Szent Agostonon kívül idézi Cipriánt,
Hilariust, Ambrust, Leót, Cirillt, Jeromost és Bédát,
részben egészen pontosan megjelölve a könyv fejezeté
nek számát is.

A kolostor szellemi életében fontos szerepe volt a
könyvtárnak. Anzelm erre is nagy gondot fordított, igye
kezett a könyvtár állományát gyarapítani, a megrongá
lódott kódexek javításával pedig sokszor egész éjtszaka
kon át foglalkozott. Ez az odaadó munka tette lehetővé

azt, hogy a beci kolostor még Canterburybe is kölcsö
nözhetett könyveket.
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A kolostori élet jámbor gyakorlatait sem hanyagolta
el. «Helyénvalóbbnak tartanám», írja Eadmer, «böjtö
léséről, imádságáról és virrasztásairól hallgatni, mint
beszélni. Mert mi mindent kellene elmondanom böjtö
léséről, hiszen perjelsége kezdetétől fogva oly szigorú
megtartóztatással sanyargatta testét, hogy - amint
később maga szokta mondogatni - nemcsak az íny inge
rének kielégítése után való vágy aludt ki benne teljesen,
hanem még csak éhséget, vagy evés utáni vágyat sem
érzett semmiféle bőjtölés után sem. Azért evett, mint
más, - bár igen mértékletesen - mert tudta, hogy
táplálék nélkül nem képes testét fenntartani». De ez a
táplálék oly kevés volt, hogy szerzetestársai szinte nem
tudták megérteni, hogyan élhet meg ily kevés étel
mellett.

Seregesen fordultak hozzá tanácsért és felvilágosí
tásért, úgyhogy sokszor az egész nap nem volt elég arra,
hogy mindenkinek megfeleljen; ilyenkor még az éj nagy
részét is erre fordította. Legszívesebben azonban szent
elmélkedésbe merült el és «könnyárakat ontott a legfőbb

boldogság szemlélésében és az örök élet utáni vágyakozás
ban», Megsiratta ennek az életnek a nyomorúságát és a
maga bűneit, «ha ugyan voltak», teszi hozzá életrajzírója,
úgyszintén mások vétkei miatt is keserű könnyeket ontott.

Bámulatraméltó, hogy eme ezernyi gond és foglalkozás
sem akadályozta meg abban, hogy atyailag ne gondos
kodjék a kolostor betegeirőlés szegényeirőL Szent Benedek
regulája elrendeli, hogy az előljárók különös gondot for
dítsanak a betegekre és szegényekre, akikben Krisztusnak
szolgálnak. Anzelm önfeláldozóan gyakorolta a felebaráti
szeretetnek ezt az irgalmassági cselekedetét, naponként
meglátogatta a betegeket és nem egyszer maga szolgálta
ki őket. «Te is magadon tapasztaltad ezt, öreg Herwal
dus», kiált fel Eadmer, «mikor nemcsak az aggkor, hanem
még súlyos betegség is támadt rád, úgyhogy nyelvedet
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kivéve, tested egyetlen tagjának sem voltál ura. Ekkor
Anzelm látott el táplálékkal, az ő keze sajtolta ki szá
modra a szőlőfürtök nedvét. az ő keze adott innod. Neki
köszönhetted. hogy magadhoz tértél és visszanyerted
egészségedet. Hiszen, amint később elmesélted, nem is
esett volna jól más ital». «Azegészségeseknek atyjuk volt»,
teszi hozzá Eadmer, «a betegeknek édesanyjuk, vagy még
inkább egészségeseknek és betegeknek atyjuk és anyjuk
egyszerre.» Nagy örömöt okozott neki, mikor egyízben
munkájából - éppen a kódexek javításával foglalkozott
- sürgősen egy idősebb testvér betegágyához hívták. Ez
azok közé a szerzetesek közé tartozott, akik Anzelmre
nagyon haragudtak és mindig ellenszenvvel voltak iránta.
Súlyos betegségében azonban lelkiismeretfurdalás kezdte
emiatt gyötörni, folytonosan rémképeket látott és ebben
annyira kimerült, hogya megfulladás veszélye fenye
gette. Anzelm rövid imádság után keresztet vetve lépett
a betegszobába. A beteg testvér rémlátomásai azonnal
megszűntek, jobban lett és átlátva viselkedésének hely
telenségét, töredelmes szívvel végezte el gyónását An
zelmnál. Másnap Istennel kibékülve, nyugodt halállal
lépett át az örökkévalóságba.

Anzelm növekvő hírneve sokakat vonzott Becbe. Lo
vagok, nemesek, egyháziak keresték fel Anzelmet, hogy
vezetésére bízzák magukat. Maga Lanfrancus is hozzá
küldötte tanítványait a magasabb tudományok elsajátí
tására. Ezáltal nemcsak a kolostor tagjainak száma, ha
nem vagyona is gyarapodni kezdett, mert aki szerzetes
nek akart belépni, vagyonát vagy birtokát a kolostornak
ajánlotta fel. Ez lehetővé tette a szegények bőkezűbb

gondozását, melyből Anzelm a clugnyi hagyományokhoz
híven bőven kivette részét. Azt tartotta ugyanis, hogy
«a világ javait mindnyájunk Atyja az emberek közös
hasznára teremtette és a természet eredeti rendje szerint
semmi sem jobban az egyik tulajdona, mint a másiké»,
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A nyerészkedésnek azonban még a látszatát is igyeke
zett kerülni és ha valaki tanácsot kért tőle, hogy hol szen
telje magát az Isten szolgálatára, sohasem ajánlotta, sőt

még csak nem is említette Becet. Igy egy Cadulus nevű

lovagnak is, aki elpanaszolta neki lelkiállapotát és a
gonosz lélek heves kísértéseit, azt tanácsolta, hogy Mar
moutierban legyen szerzetes.

Ami őt magát illette, a szegénységi fogadalommal el
lenkező magántulajdonnak «még a gondolatától is irtó
zott», Ha valaki ajándékkal akarta háláját kifejezni,
mely az ő személyének szólt volna, mindig elhárította
magától, vagy pedig csak akkor fogadta el, ha az ajándé
kozó beleegyezett, hogy Anzelm a testvérek használatára
az apátnak adja át. Mivel Anzelmnek, mint perjelnek, az
öregedő Herluin apát helyett többször kellett a kolostor
ügyeiben útrakelnie, az apát az ő kizárólagos rendelkezé
sére akarta bocsátani az utazáshoz szükséges fölszerelést:
lovakat, ruhát stb. Anzelm ezt a kedvezményt sem fo
gadta el, hanem útjáról visszatérve, mindent visszaszol
gáltatott a kolostor kőzös használatába. «És ez természe
tes is, hogy így viselkedett a testvérekkel szemben. Hisz
előtte a világ már csak hiú álomkép volt és már akkor is,
- amint ő maga szokta elmesélni - mikor még a világ
ban élt, olyan szeretettel volt mások iránt, hogyha magá
hoz hasonló állásút látott, akinek kevesebbje volt, mint
neki, mindig igyekezett erejéhez képest a maga gazdag
ságából kiegészíteni amannak szegénységét.»

De a hivatalával járó sok gond már perjelsége kezdetén
nagyon aggasztotta. Attól tartott, hogy figyeimét szét
szórja a másokról való gondoskodás és nem tud eléggé
a maga lelkével törődni. Ismét a roueni érsekhez, Mauri
liushoz ment tanácsot kérni: hogyan volna lehetséges a
perjelség alól felmentést nyernie. Maurilius azonban erről

hallani sem akart. Inkább arra buzdította, hogy ne csak
a maga terhét kívánja hordozni, hanem viselje másokét
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is türelemmel. Mert a tapasztalat sokszor azt mutatja,
hogy akik a maguk lelki nyugalma érdekében nem akar
nak felebarátjuk lelkével törődni, saját lelkük gondozását
is elhanyagolják és tétlenségbe merülnek. Azért az engedel
messég erejével parancsolta meg Anzelmnek, hogy mostani
tisztségét tartsa meg. Sőt akkor sem szabad vonakodnia,
ha magasabb méltósággal tüntetik ki. «Mert tudom», tette
hozzá, «hogy mostani hivatalodban nem soká maradsz
meg, hanem rövidesen magasabb tisztségbe fognak emelni».
Szomorú szívvel fogadta Anzelm az érsek parancsát,
mert úgy gondolta, hogy már a mostani teher alatt is
össze kell roskadnia. De Maurilius nem változtatta meg
döntését.

A szentéletű érsek jóslata nemsokára meg is valósult.



IV.

A KOLOSTOR ATYJA.

Herluin Ion-ben még megérte az új templom föl
szentelését, melyet az időközben canterburyi érsekké lett
Lanfrancus végzett nagy ünnepélyességgel és a környék
beli püspökök részvételével. Mikor Lanfrancus néhány
nap mulva ismét útrakészült, Herluin nehéz szívvel vett
búcsút tőle. Messzire elkísérte, mert úgy érezte, hogy
utoljára látja. Es csakugyan, ereje egyre jobban hanyat
lott. A következő év augusztusában ágynak dőlt és többé
nem is kelt fel: néhány nap mulva a szent útravalóval
megerősítve és szerzetescsaládjának zokogásától kísérve
csendesen elhúnyt.

Mikor apátválasztásra került a sor, a szerzetesek egy
hangúlag kívánták Anzelmet atyjuknak. Napokig vona
kodott Anzelm elfogadni az új méltóságot. Mentségekkel
próbálta testvéreit más elhatározásra bírni, de meg sem
hallgatták. Akkor kérésre fogta a dolgot: mindnyájuk előtt

leborult és úgy könyörgött nekik, hogy mondjanak le szán
dékukról, kíméljék meg az új tehertől. A szerzetesek azon
ban az ő jó szívére hivatkoztak és kérték, hogy könyörüljön
meg rajtuk és a kolostoron, legyen Herluin helyett atyjuk.
Végre is a testvérek «szeretó erőszakossága és erőszakos

szeretete» győzött és Anzelm beleegyezett a választásba.
De ezt sohasem tette volna meg, mondogatta később, ha
nem kényszerítette volna rá Maurilius parancsa.

A választás eredményét rögtön hírül vitték a király
nak, Hódító Vilmosnak, aki éppen Normandiában tartóz-
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